

恒源矿:书香润矿山 知识富头脑

莺歌燕舞的人间四月天,正是读书学习的好时节。皖北煤电集团恒源矿响起了阵阵入耳的读书声,整个矿区弥漫着“读书明理,求知成才”的浓厚学风:读书学习节开幕式巨型书简前,温润的诵读声随风潜入心;“明月几时有,把酒问青天”的曼妙歌声,于润物细无声处播撒国学经典;“分享·信任·交流”飘书仪式上,《钱文忠解读弟子规》等书开始了在青工中传递知识、分享学习的漂流旅程……

近年来,恒源矿在员工中积极倡导“好读书、读好书、读书好”的理念,坚持以“书香文化”引领学习型组织、学习型企业创建,建立学习与工作同心圆体系,以提升企业综合实力,打造发展总阀门的“金钥匙”。

好品牌引领风尚

该矿以4月23日“世界读书日”为契机设立的读书学习节活动,

在4月如期举行,虽然只举办了两届,但良好的品牌效应已经凸显,成为引领员工读书学习的“风尚标”,《勤读书善学习》的倡议收到了一呼百应的效果。

谁说矿工都是“大老粗”?矿工也有“文艺范儿”!在读书节系列活动——主题原创文学大赛中,以“我的恋书情结”、“对我影响最深的一本书”、“热销图书之我见”等与读书相关的话题为主题的参赛作品,像雪片般飞来。据不完全统计,大赛开始短短一周内就收到20余篇参赛作品。“失去脚的人不会在意鞋子是否美丽,看不见光明的人不会介意是否是双眼皮,他们有着最普通也最难得的愿望。就是这最普通的愿望,使得他们在人生的旅途中,不埋怨、不放弃……”产品营销部80后员工吴兰兰的《与生俱来与毕生追求——读海伦·凯勒〈假如给我三天光明〉有感》一文颇具“小清新”的文艺范儿。

兴趣是最好的老师,如何让员工自动自发地想读书、爱学习?该矿一改传统知识竞赛一问一答的方式,借鉴央视《开心辞典》等节目形式,举办了《学海无涯欢乐大比拼》趣味知识PK赛,3000多名员工全员参与,经过层层选拔,通过“独创奇关”、“共度险关”、“知识迷魂阵”等环节,让员工体脑并用,在开心的游戏和欢乐的笑声中增长知识。

小课堂遍地开花

围绕“管理创新”工作主题,该矿注重提升管理人员的管理素养,将管理人员培训班作为党委中心组扩大学习会的载体,通过“请进来”的培训模式,针对管理工作中的关键节点,邀请专家开展“80、90后员工管理”、“流程管理”等专题讲座。综采一区书记杨英谈了参加培训的感受:“这些培训师带来了很多新的理念和思维方式,比如小组讨论、完成小组任务

等,给我今后的管理工作带来了很多启示。”

该矿从4月中旬起开设“大眼睛”提素课堂,组织专业技术精英骨干,分6期对新员工进行机修、安全监督、综掘机司机等专业知识的培训。各区队因地制宜的“安全小讲堂”也遍地开花,综掘区开展“机电工班后小讲堂”,提升机电维修水平;采煤一区开展“提升素质齐行动小讲堂”,提高员工对新上马的液压悬移支架操作要领的熟练程度。

勤读书改变命运

“知识改变命运”是通风区助理工程师李端林笃信的人生信条,他用自己的经历验证了这句话。10年前,中专毕业的李端林只是一名刚参加工作普通员工,但他不满足现状,通过勤奋自学、参加集团外派学习等方式,取得中国矿业大学通风专业本科证书,再加上工作勤恳敬业,还荣获

矿“十杰青年”荣誉称号。“如果没有勤读书、爱学习,我想这些荣誉肯定离我特别远。”李端林如是说。

机电科的“黄金搭档”——翟结林和黄威则是“导师带徒’1+1’2’”活动的受益者。师徒俩最大的爱好就是读书学习、钻研业务,良好的习惯让他们俩在业务上“比翼齐飞”,共同参与设计、施工了主井井架矫正、副井井筒破壁治理等一系列矿井安全治理工程,并在多次矿井停产检修工作中担任多项工程的技术负责人。徒弟黄威提出的《主水仓中加设防淤墙》和《副井称重装置的构想》获得矿“合理化建议三等奖”,并荣获“优秀毕业生”光荣称号;师傅翟结林的成果《井筒罐道差动联接装置在恒源煤矿副井的应用》项目获集团公司科技进步奖“优秀奖”,《主井提升系统改造》获矿科技进步成果一等奖、《矿井通风机改造》获二等奖。

(周静)

春染矿山花似锦 ——卧龙湖矿文明创建工作巡礼

走进皖北煤电卧龙湖矿工矿区,放眼望去是整洁宽敞的道路,如茵的绿草,花木掩映,以及一座座雄伟的井架和办公楼;在花园般的职工宿舍区,处处有员工与家人漫步赏花、健身锻炼的快乐身影……呈现出一派祥和安宁静美的氛围。

该矿曾先后荣获安徽省省属企业文化先进单位、淮北市星级安全矿井、淮北市第十二届文明单位、全国煤炭系统文明煤矿称号。卧龙人是如何让精神文明之花保持绽放的魅力呢?

“绿色”矿区,遍开生态之花

打造生态文明,是卧龙湖矿的持续追求。近年来,该矿以“绿化、美化、亮化、净化”工程为载体,把环境治理与改善当作倡导文明生产、创建和谐温馨家园的政治责任,对工矿区、职工宿舍以及井上下作业场所等与职工工作生活息息相关的基础设施进行全方位的高起点规划、高层次设计、高标准改造、高水平管理,大小休闲广场增至10余处,近千块安全公益广告、亲情格言的灯箱、橱窗从地面延伸至600多米井下,处处宣扬清新典雅、温馨和谐的矿区文明理念。在环境保护上,建立组织抓协调、专职部门抓管理、基层单位综合治理的“大环保”体系,利用每年的“3·12”植树节、“4·22”地球日、“6·5”世界环境日等节日,通过宣传栏、广播、横幅、电子显示屏等载体,广泛宣传环保知识,增强职工环保意识,营造良好的环保氛围。通过每年投入绿化专项资金使用,矿区绿化覆盖率达40%以上,使矿井面貌有了一个质的飞跃。

温馨家园,劲吹和谐之风

在该矿,每天清晨随处可见职工跑步健身;傍晚的广场,自由风格的健身活动、诗意柔美的太极拳、舒缓有力的气功,构成了矿区的一道美丽风景线。该矿坚持开展以“争创文明单位、文明科室、文明班组、文明岗位、文明家庭、争做文明卧龙人”为主内容的“六创一争”活动、“共铸诚信、践履道德、同建文明”主题活动、纪念《公民道德建设实施纲要》颁布暨“公民道德宣传日”等活动,做到大型活动季季有,小型活动接连不断。文明高雅的文化活动形成了卧龙人自强不息、追求卓越的精神底蕴,无处不在的思想道德教育成就了卧龙人诚实守信、奋发有为的可贵品质。

民心工程,尽显特色魅力

“变扶贫为脱贫、变帮困为脱困”是该矿在送温暖工作中始终坚持的思路。除逢年过节给予困难职工救助外,该矿积极开展困难救助结对子活动,形成立体式帮扶体系。去年,仅春节、中秋节就慰问困难职工343名,发放慰问款22万元。另外,该矿大力推行《集团工会困难职工帮扶体系》,依托“爱心超市”,爱心资助210多人次,发放爱心款64000元,并通过开展“育才关怀”活动,对困难职工子女发放助学金56000元,并对特困难职工家庭给予5000元特殊资助,充分发挥互助保障工作在帮扶体系的窗口平台作用,全年共出险职工55人,赔付资金达47800多元,极大缓解了遇险职工的燃眉之急。

与此同时,该矿还注重保护女职工权利,维护好女职工的合法权益和特殊利益,去年为全矿169名女职工进行妇科、乳腺检查,建立女职工健康档案。

持续不断的民生工程建设,由衷倾注的人本关怀。去年,该矿落实了为职工宿舍安空调、为每名职工过生日、增加职工收入、改善矿区休闲健身设施等“十件实事”,让职工真正感受到企业大家庭的温暖,也让集团公司共同创造、共享未来的理念深入人心。

(谢超 尹圳)



佳缘有约在矿山

日前,在国投新集公司团委举办的“激情梦想相约新集”大型青年联谊会上,来自生产基建矿井一线的未婚男大学生与女青年欢聚一堂,感受春天轻松浪漫的气息,多对青年男女把情缘定在矿山。

今年是该公司“人才工程年”,团委认真践行公司工作主题,把视角关注在青年大学生的生活成长上,在丰富业余文化生活的同时,积极拓宽青年交友渠道,营造昂扬向上、团结奋进的良好氛围,让广大单身青年充分感受到组织的关怀、生活的乐趣。据悉,公司团委将继续开展一系列青年职工感兴趣的活动,丰富矿区青年的业余文化生活。

王淑芹 余克平 摄影报道

冯营公司工会:“五项文化”筑牢安全防线

今年以来,河南煤化焦煤集团冯营公司工会坚持以五项安全文化为有效载体,使广大职工筑牢安全思想防线,收到好效果。

一是以物态安全文化为载体。该公司工会投入资金,在井上井下设立安全灯箱、横幅、壁画等,在更衣室到井口的通道设立安全文化长廊,内容有领导安全寄语、行为规范、安全生产常识、亲情嘱托等。

完善制度文化。该矿始终把安全放在各项工作的首位,建立起一套系统、规范、严密、科学的安全管理责任制,形成“事事有人管,事事有落实,事事有考核”的管理格局,推行以“责任落实”为中心的管理模式,实施精细化管理,对照《安全质量精细化管理实施细则》及时排查分析管理范围的重大隐患和薄弱环节,并在现场通过电话汇报到信息中心,对查出的重大事故隐患和重点薄弱环节,实行“跟踪卡”制度,落实人员,落实责任,落实时间限期处理保证整改效果。

整合廉洁文化。该矿编印下发了《廉洁教育十八法》一书,在抓好廉洁文化建设上,通过开展“党风廉政建设教育年”和“制度落实年”、“惩防体系完善年”活动,以“学条例、守纪律”教育为主题,以六大教育活动为载体,加强对党员干部特别是领导干部反腐倡廉的教育。

延伸和谐文化。构建起“八和”为主体的和谐文化,即“和衷共济、和睦相处、心平气和、和风细雨、和颜悦色、和谒可亲、惠风和畅、春和景明”。在工作和生活中,建立团结一致、共谋发展的企业精神,建立和睦相处的社区风尚,在干部中建立遇事临危不乱、处事不惊的平和心态,打造与职工相处、被职工群众认可的和蔼可亲干部队伍形象,构建惠及职工的和畅政策体系,最终在全矿形成企业与社会、企业与环境春和景明的和谐氛围。

(杨丽丽)

是以制度安全文化为载体。该公司工会坚持完善了《安全管理制制度》、《安全质量标准化奖惩办法》、《推行准军事化管理办法》等多项安全管理制度,有效规范了职工的安全生产行为。三是以亲情安全文化为载体。围绕“从零开始、向零奋斗”、“生命至高无上、安全生产第一”安全理念,利用安全活动日、安全宣讲进班组、剖析事故案例等形式大力营造

安全氛围,并通过女工家属赠平安鞋垫、送安全文艺节目、井口送温暖等活动,使亲情安全文化融入到人文关怀中,收到事半功倍效果。四是行为安全文化为载体。该公司组织开展了“党员身边无事故活动”、“党员安全示范区活动”,建立群监网、青安岗、协管等网络,促进职工行为安全文化意识的增强,使“安全是企业第一政治、职工的第一福利、

企业的第一效益、干部的第一责任”成为公司干部职工的行动指南。五是以心态安全文化载体。工会本着“每季一个大型活动,每月一个重点活动,每周一个小型活动,全年教育不断线”的原则,辛勤培育心态安全文化,全力夯实安全文化根基,营造了井下有安全感,井上有舒适感,职工有自豪感,家庭有幸福感的浓厚的安全文化氛围。

(王代华)

拨亮“心灯”耀煤海 ——峰峰集团梧桐庄矿实施员工心理疏导纪实

“祝你平安,噢!祝你平安,你永远都幸福是我最大的心愿……”每天,冀中能源峰峰集团梧桐庄矿综采一区职工田静波和工友们在美妙的音乐声中等候升井。

洁白的墙砖,米黄色的地板,淡蓝色的座椅,漂亮的欧式壁灯,蓝天白云的幕顶,舒缓动听的乐曲,三三两两喝水聊天的工人……如果不是亲眼所见,很难令人相信井下还有这么漂亮的候车文化大厅。

煤炭企业属于高危行业,职工常年在井下作业,工作环境较差,生活不规律,重体力劳动时间长,非常容易产生心理压力。该矿在巩固传统思想政治工作方法基础上,引入心理疏导机制,建立“把脉、疏通、解忧、呵护”四项环节及多层次扫描、严官善民、英雄行动、心理掌控等16种疏导方法,在专家指导下大力倡导管理人员与员工平等交友,在矿和区科共建立了18个心理疏导室,配置心理咨询热线电话,各单位党支部书记或工会主席兼做心理咨询师,随时与员工进行谈心谈话,24小时掌控员工心理,进行全方位把脉,使广大

员工有倾诉心声的对象和场所,架起了管理者与员工之间的心灵桥梁,使心理疏导成为职工思想的“阳光驿站”。

“昨天我们班有个机电工管辖的设备出现失爆,他是责任人,却联挂我罚款2000元,还要进三违学习班,我思想上想不通。”2月29日,“相约周三”民主接待日上,该矿综掘三区机电工长王找到矿党委书记黄保群反映问题,认为处罚力度过大。了解真实情况后,当天安排人员进行“情景”还原,责成安全矿长、职能部门管技人员联合对照制度规定,进行重新分析,邀请职工代表参加监督全过程,让王长对处罚结果心服口服,认识到出现问题应首先追究管理责任的必要性。针对不同人群、不同心理状态,应该采用不同的方法,体现心理疏导的灵活性。为此,该矿建立了正面引导、直面沟通、严官善民、倡廉解疑和网络交

案上了解到小贾爱狗,就从养狗知识“备课”,找到谈话兴趣点,引导小贾打开话匣子,原来妻子正和他闹离婚。弄清原委后,王关民和工会主席多次登门家访,化解他们夫妻矛盾。

心愫与物质并重,是基层心理疏导的法宝。针对不同员工的实际困难和现实需求,通过速效帮扶、家企共建、英雄行动、环境熏陶多方关爱员工,呵护员工。针对煤矿的刚性制度,容易使员工产生抵触和逆反心理,该矿坚持把触角延伸到家庭,做到“刚柔相济”,为每名井下矿工拍摄全家福,请家属在合影上附上嘱托语,挂在矿工宿舍床头和升入井通道。还常年不断召开亲属联谊会,邀请矿嫂到矿参观,每月举办家属安全演讲,三违帮教也与家属见面,使家庭与单位构筑了紧密的安全防线。

通过心理疏导点亮员工“心灯”,人文关怀构建和谐家园。职工的难解了,气顺了,劲足了,幸福感指数不断攀升,归属感和自豪感不断增强。

去年11月,该矿修区小贾工作时常闷闷不乐。该区党支部书记兼区心理咨询师王关民从兴趣档



徐敏:最可爱的安全“钟点工”

淮北杨柳煤业公司物业科女工徐敏业余时间干起了安全“钟点工”——在井口开办“补衣坊”,义务为职工缝补工作服。截至4月中旬,徐敏已累计义务加班加点700多个小时,为职工缝补、修改、熨烫衣服达5600多件次。她用爱心和执着诠释着协安情结,感动着每一名矿工。她先后被评为“最可爱的人”、“优秀协安员”、“淮北矿业‘精神文明十佳’”、“安徽省‘精神文明十佳’”等。

图为徐敏(右一)正在井口为运输区职工缝补工作服。

祝大明 摄影报道